

让大山学子在“春风”里“拔节生长” 奉甘“组团式”教育帮扶推进“教育共富”



记者 徐琼
通讯员 林盛吉 陈笔

10月23日深夜,四川省凉山彝族自治州甘洛县甘洛中学校一片寂静。而在学校办公室里,年轻的校长吴云威还在工作。工作总结、成绩分析、工作计划……一沓沓资料摆满了办公桌。

“作为支教校长,我的任务绝不仅仅是支援学科教学,只有把优质教育资源和理念带到甘洛,才能实现‘教育共富’。”2022年8月,江口中学副校长、工会主席吴云威积极响应奉甘“组团式”教育帮扶的号召,跨越2000多公里,来到甘洛县担任甘洛中学校长。

2年多来,吴云威深入调研甘洛教育情况,多次前往学生家中家访,并遴选80余名骨干教师外出研修培训、交流学习,搭建教师学习成长的良好平台,把我区先进的教育教学理念引入甘洛中学校,为学校高质量发展营造浓郁的思想氛围。在他的带领下,2024年的高考,甘洛中学校理科最高分639分,文科最高分612分,文科成绩首次突破600分大

关,本科上线381人,上线率达到64.92%,较去年同比上升11.23%,实现甘洛中学校连续三年本科上线人数的大增长。

在吴云威的办公室抽屉里,藏着一张照片。“第一次看到这张照片的时候,尤为震撼,孩子们的上学之路竟然如此艰难,超乎我的想象,明明都是和我女儿一样年纪的孩子,但他们的眼神里有着格外的渴望和坚毅。每每看到这张照片,我都勉励自己,一定要尽自己所能,不负期望。”吴云威告诉记者,奉甘“组团式”教育帮扶,就是要将东部教育的“春风”吹进大山,让那些渴望知识的孩子“拔节生长”,帮助他们早日成才、走出大山。

在奉甘两地政府的支持下,吴云威结合甘洛中学校实际情况,在进一步剖析、细化后提出了“五四工程”,逐一破解学校教育教学质量、教师队伍建设、学生综合素质、学校管理等方面的问题,带领甘洛中学校从学校制度建设到教师队伍建设,从学校规范管理到学生日常行为习惯管理,进行一系列改革,根据不同的问题对症下药,制定相应的解决方案,使学校的“三风”建设、总

体教育教学水平全面提升。

面对学生总体素质水平不够高、参差不齐的现状,吴云威始终以“学生的综合素质是学校办学的核心”为抓手,积极落实党的教育理念,围绕“学生德智体美劳全面发展”目标,认真思考找准破题“良方”,提出了德育润心、智育增慧、体育强身、美育浸心、劳育塑形“五育并举”措施,助推学生素质明显提升。

“我们要向教研要质量,向课堂要成绩,建设一支高素质的教师队伍。”这是吴云威经常念叨的一句话。鉴于甘洛中学校本土教师综合素质整体偏弱,吴云威提出了重组行动、种子行动、示范行动、名优行动、联教行动“五大行动”,让教师综合素质成为学校办学质量的高质量基石。围绕“师资队伍精准培训、提质赋能”目标,他亲自示范,主动担任学校教学教研组长一职,并成立了高中数学名师工作室,推广“日教研”形式,开展“主题式”教研,充分发挥支教教师“传帮带”作用,不仅在数学学科做好示范和引领,同时积极推进其他学科向前发展。他还将奉化“组团式”教育帮扶团队和绵竹支教团队以及本校优秀教师,采用“师徒结对”方式,一带二、一带三,像种子一样播撒到各个学科组、备课组,逐步提升教师整体教育教学水平。同

时,他多次邀请奉化专家到甘洛中学校进行专题讲座和分组指导,并开展线上线下奉甘联合教研活动。

吴云威有一个习惯,早上6时起床,赶在早自习前在学校里转一圈。晚上给数学组老师们上完课后,也会去学生寝室走一圈,回到住处将近深夜11时。他每天工作时间长达16个小时左右。而作为数学老师,他爱琢磨、爱思考解高考数学题,并把发现问题、解决问题的能力自然而然地运用到学校管理,两年来学校推出了20余项改革,为学校发展注入活力,也为可持续发展提供制度保障。吴云威还在学校开展了“校长有约”活动,用自己的方式拉近和学生的距离。“尽自己最大努力,为甘洛的孩子实实在在做点事。”吴云威表示,将以一位教育工作者的初心和使命,谱写好山海协作教育新篇章。

自2021年奉甘东西部协作伊始,我区陆续选派教师走上甘洛县各学校的讲台,涵盖从幼儿园到中小学、职高等各学段。面对不健全的校园管理机制和学生“模糊不清”的未来,奉甘“组团式”教育帮扶团队坚持“普高抓升学、职高促就业”,多措并举完善年级职责、竞聘上岗等管理制度,让教师队伍素质、学校教学质量全方位提升,为大山留下一支“带不走”的教育队伍。

两车相撞一车侧翻 众人合力施救

奉城风尚

本报讯(记者 单晓峰 通讯员 骆平山)两车相撞导致其中一辆轿车侧翻,司机被困车内,危急时刻,公交车司机、乘客,以及路过的好心群众一拥而上,合力救援。近日,蕪湖街道一路口出现了这样暖心的一幕。

当天上午7时40分许,在蕪湖街道滨湾路与瞭海路的交叉路口,一辆轻型货车与一辆黑色轿车发生碰撞。由于事发时双方驾驶员均未减速,黑色轿车侧翻在马路中央,司机被困车内。这一幕正好被路过的公交车驾驶员童虎达看到。

“我去看看情况,可能要耽误你们时间。”童虎达随即把公交车停到路边,与乘客沟通后,迅速奔向事故

现场实施救助。据他介绍,当时被困男子有点迷糊,试图从打开的车门出来,但是身体被安全带牢牢固定在车座上,无法自行解开。与此同时,越来越多路过的热心市民也加入到救援中。

考虑到被困男子可能受伤,大家不敢轻易拉拽。经过尝试,众人将事故车辆破碎的前挡风玻璃破除,并于5分钟后成功救出男子,将其抬上救护车送往医院治疗,目前该男子已无生命危险。

经调查,由于该路段通行量大,早高峰时期信号灯为黄闪状态,两车驾驶员均未按规定减速观察,安全通过,最终发生碰撞,目前,事故还在进一步处理中。“车辆经过全部都是黄闪的路口,司机一定要停车瞭望,确保安全以后再通过。根据让行原则,要让右侧车辆先行。”蕪湖交警中队民警陈科说。

我区开展“世界卒中日” 大型义诊宣传活动

本报讯(记者 康诗文 毛豪力 通讯员 国天怡)10月23日上午,在第19个“世界卒中日”即将到来之际,区老干部活动中心联合区人民医院、区卒中防治中心、脑血管病防治临床指导中心、奉化民盟、锦山社区共同开展了“体医融合 战胜卒中”第19个世界卒中日大型义诊活动。

活动现场,来自神经内科、心内科、骨科等多个科室的13位专家齐聚一堂,为居民提供专业的义诊服务。专家们耐心细致地询问居民的健康状况并答疑解惑,提供相关的健康宣教与用药指导,免费测量血压、血糖,并进行颈动脉B超检查。此外,活动还设置了科普教育环节,专家们通过分发健康教育手册,普及脑

卒中健康知识,并建议定期进行卒中危险因素筛查,做到早发现、早诊断、早治疗,有效防治脑卒中。“能在家门口享受到专家的服务,真是太好了。听了专家的讲解,学到了很多有关脑卒中的知识。”住在附近社区的居民周建军告诉记者。

据了解,本次活动共为100余人提供了健康义诊服务,发放健康教育宣传资料150余份。通过活动,让居民提高了对脑卒中的了解和预防意识,对卒中中危害、卒中中自我检测、卒中中处理等防治知识有了进一步的认识。接下来,区老干部活动中心将继续加强与各部门的合作,开展多种形式的健康义诊宣传活动,提升群众健康素养,为他们的健康保驾护航。

一株藤上结果200余个 大堰番薯迎来大丰收

本报讯(记者 赵雪雁 马龙行 通讯员 金艺 赵伊丽)“100、150、200!”近日,在大堰镇后畝村的番薯种植示范基地里,村民们正趁着晴好天气采收番薯。随着铁锹上起下落,体型饱满、色泽鲜亮的番薯从泥土中探出头来,一株藤上竟然结果200余个,单株产量达到50余公斤,这让种植了多年番薯的村民们都忍不住啧啧称奇。

记者在现场看到,和传统呈现长条状一垄垄的番薯田不一样的是,示范基地里的番薯田仿佛一个个“大馒头”整齐排列,每个“大馒头”大小约2米乘2米,浓密的番薯藤相互交错,覆盖于土壤之上。浙东番薯研究所特聘专家叶士海告诉记者,每一个“大馒头”下面,都是由一株苗种植出来的番薯。村民们先将地面上的番薯藤条清理干净,来回翻动番薯地,随着土壤变松,一连串个头均匀的番薯破土而出。令人惊奇的是,越往中心刨,番薯就越密。随后,村民们分工协作,将新出土的番薯去泥、分拣、装框、称重。

“今年,我们在‘一年两育种植技术’和‘定位培薯栽培法’基础上,尝试采用‘仓储式栽培



法’,在原有基础上再次实现产量增长,将村民小块分散的土地都变成了‘粮仓’。”叶士海告诉记者,这批番薯是在今年6月种下的,产量相当不错。除了产量高之外,商品薯率也很高。“大堰传统种植的番薯,个头虽然很大,反倒卖不上好价钱。现在我们引进了紫金香、蛋黄薯、西瓜红、栗子

香、云薯1号等十余种小型番薯品种,个头更小,口感更好,主要销往大润发、M6等商超,特别受欢迎。”叶士海说道。记者算了一笔账,按照第一茬在4月上中旬扦插的番薯地一年能种植两季来计算,一年每亩总产量达2300公斤至2500公斤,亩均产值可超万元。目前,大堰镇种植番薯面积

3000余亩。新品种、新技术已经推广到了后畝村、常照村、南溪村、箭岭村等村,口感甜糯适中的新品种常常供不应求。种植技术不断“进化”的同时,番薯还被加工成番薯粉、番薯粉丝、番薯脆等产品,进一步延伸番薯产业链,成为山区农民增收致富、带动乡村振兴的大产业。

老年人嗒嗒球培训班开班

本报讯(记者 沈晓萍 王层裕 通讯员 周力)10月21日,由区体育总会为指导单位,区老年人体育协会主办的2024年宁波市奉化区老年人嗒嗒球培训班在区老体协开班。来自我区各镇(街道)近50名老年体育爱好者参加了此次培训。

本次区老年人嗒嗒球培训班特邀二级社会体育指导员、宁波市嗒嗒球俱乐部秘书长周油武为主讲。培训课程为基础理论与实战操作相结合,基础理论课程中,周油武介绍了嗒嗒球的由来、发展及推广过程,阐述了嗒嗒球基本的技术动作要领、裁判知识、竞赛规则、运动技巧

等;实战操作中,周油武在现场进行面对面、手把手的技术指导,细致地讲解了如何发球、接球、传球、站位和单打、双打的不同要求。参训学员认真聆听讲解,不时向老师提问,并开展了学员相互对打练习。

嗒嗒球运动结合了乒乓球的规则、羽毛球的步伐、网球的发球,集竞技性、观赏性、趣味性为一体,是男女老少皆可参加的一项新兴体育健身运动项目。它对保护视力、锻炼颈椎、增强身体素质都有好处,具有器材简单、场地受限制较小、娱乐性强等特点,已被国家体育总局列为向全国推广的健身运动项目。

虚假维保 我区一电梯维保公司被罚

本报讯(记者 王璐 单晓峰 通讯员 林莉 葛茵)近日,我区一电梯维保公司因虚假维保行为被市场监管部门查处。

当天,在开展特种设备安全专项检查过程中,区市场监管局执法人员依法对电梯维保人员杨某负责的7台电梯进行检查。执法人员发现,电梯维保日历显示该7台电梯分别于2024年6月9日、6月23日进行维保。但维保时间间隔明显较短,且存在两台电梯共同使用一张地坑环境照片的情况。同时,杨某还将之前拍摄的照片上传至6月9日的维保记录中。杨某现场承认,6

月两次的维保仅到场拍摄了照片,并未对7台电梯进行实质性的维保,杨某对其虚假维保的事实供认不讳。执法人员依法调取了维保记录并拍照取证。

杨某未按安全技术规范要求对电梯进行虚假维保的行为,涉嫌违反《中华人民共和国特种设备安全法》第四十五条第二款的规定。根据《中华人民共和国特种设备安全法》第八十八条第二款的规定,执法人员对该电梯维保公司未按照安全技术规范的要求维护保养电梯的行为处以2万元罚款,并没收违法所得。

奉化区人大常委会公告

(2024年10月24日区二届人大常委会第二十二次会议通过)

任命:
俞幼珠为区人大常委会预算工作委员会副主任。

奉化区融媒体中心
从“融”出发,向“新”而行
欢迎订阅
2025年度《奉化日报》
全年订价:360元
倾力打造“社区云”、“家门口”
平台建设,打通社区服务“最后一米”
征订热线:0574-88585509 订报地址:锦屏街道中山路9号融媒体中心营业厅/岳林街道瑞峰路27-8-9号(宁波日报奉化发行站)